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广东省发展改革委转发国家发展改革委办公厅关于组织开展行业协会商会经营服务性收费清理规范工作的通知
 
粤发改价格函〔2020〕1710号
省工业和信息化厅、民政厅、财政厅、自然资源厅、国资委、市场监管局，人民银行广州分行、广东银保监局、广东证监局，各地级以上市发展改革局（委）：
　　现将《国家发展改革委办公厅关于组织开展行业协会商会经营服务性收费清理规范工作的通知》（发改办价格〔2020〕632号）转发你们，并提出以下意见。
　　一、请各部门各地区按照《国务院办公厅关于进一步规范行业协会商会收费的通知》（国办发〔2020〕21号）要求，结合《广东省发展改革委广东省财政厅广东省市场监督管理局关于进一步清理规范涉企收费有关问题的通知》（粤发改价格函〔2020〕1188号）中清理规范涉企收费的七个重点内容，突出清理规范行业协会商会经营服务性收费工作，在各行业协会商会开展自查自纠的基础上，全面摸清行业协会商会收费情况，重点清理规范银行、证券、保险、基金、期货、资产评估等行业协会商会开展的经营服务性收费，打破服务垄断，取消违规收费，降低偏高收费。对于暂时无法破除垄断的收费，要指导督促行业协会商会根据成本构成情况，按照合理合法、补偿成本、略有盈余的原则确定收费标准，并经会员（代表）大会或理事会投票表决通过。
　　二、各部门各地区贯彻落实粤发改价格函〔2020〕1188号文的总结，请重点说明本部门本地区清理规范行业协会商会经营服务性收费情况，各部门在报送清理规范涉企收费的总结中请附清理规范本系统业务指导或登记监督管理的全省性的银行、证券、保险、基金、期货、资产评估等协会商会收费目录清单。各部门各地区清理规范涉企收费工作总结请按照粤发改价格函〔2020〕1188号文的要求于10月底前报送我委（价格处）。
　　附：国家发展改革委办公厅关于组织开展行业协会商会经营服务性收费清理规范工作的通知（发改办价格〔2020〕632号）
广东省发展改革委
2020年9月17日

国家发展改革委办公厅关于组织开展行业协会商会经营服务性收费清理规范工作的通知

发改办价格〔2020〕632号

工业和信息化部、民政部、财政部、自然资源部、人民银行、国资委、市场监管总局、银保监会、证监会办公厅（室），各省、自治区、直辖市发展改革委：
    为持续深化“放管服”改革，进一步优化营商环境，根据《国务院办公厅关于进一步规范行业协会商会收费的通知》（国办发〔2020〕21号）要求，现就组织开展行业协会商会收费清理规范工作有关事项通知如下：
　　一、清理规范的目标
　　围绕行业协会商会经营服务性收费存在的突出问题，按照突出重点、分类规范的原则，通过深入清理规范，进一步打破服务垄断，坚决取消违法违规收费，提升收费规范性和透明度，降低偏高收费，切实降低实体经济运行成本。
　　二、清理规范的措施
　　各部门要组织本行业内协会商会对收取的经营服务性等收费进行梳理，包括收费项目、收费内容、收费依据、收费主体、收费对象、收费标准、收费金额等。在此基础上对照相关法律法规和政策规定，对收费事项进行认真分析，按照以下要求开展清理规范工作。
　　（一）打破服务垄断。各部门要清理行业内协会商会开展的垄断性和强制性的服务项目，通过放开准入条件、引入多元化服务主体等方式实现服务价格市场化。对暂时无法破除垄断的，由行业协会商会按合理合法、补偿成本、略有盈余的原则确定收费标准，并经会员（代表）大会或理事会投票表决通过。
　　（二）取消违法违规收费项目。各部门应要求行业内协会商会收取会费的同时，明确所提供的基本服务项目，对提供的基本服务项目不得以有偿服务的形式另行收费，不得利用自身的强势地位强制服务并收费，全面清理取消不符合法律法规及相关政策规定收取的入会费、赞助费、会议费、培训费、考试费、评比表彰费等收费，并退还违法违规所得。
　　（三）降低收费标准。对收费标准偏高、盈余较多、使用不透明、企业与社会反映较强的部分重点领域，特别是银行、证券、保险、基金、期货、资产评估等履行法定职责的行业协会商会，各部门要组织开展成本审核，督促其综合考虑服务成本、会员经营状况、承受能力、行业发展水平等因素制定收费标准，降低偏高收费。 
　　（四）规范收费行为。各部门应要求行业协会商会按照法律法规关于经营者义务的相关规定和自愿有偿服务的原则，在宗旨和业务范围内开展有偿服务活动，规范相关收费行为，按照公平、合法、诚实守信的原则，公允确定并公开收费项目和标准，提供质价相符的服务。
　　三、清理规范的组织实施
　　（一）提高对清理规范工作的认识。此次清理规范工作时间紧、任务重，各地方、各部门要充分认识清理规范行业协会商会收费工作对减轻企业和社会负担的重要意义，结合实际和自身职责，进一步细化任务分工，明确时间表、路线图，确保各项任务落到实处，清理规范措施务求取得实效。
　　（二）集中公示行业协会商会收费。各部门要在清理规范的基础上，指导制定完善行业内协会商会服务规范，细化服务流程，提高服务质量，并要求行业协会商会于11月30日前在“信用中国”网站对清理规范后的收费情况进行公示，增加政策透明度，接受社会监督，未经公示的收费项目一律不得收取。
　　（三）及时报送清理规范情况。各地方、各部门要全面总结评估此次行业协会商会收费清理规范情况，将打破服务垄断、取消收费项目、降低收费标准、合计减负金额等情况梳理总结，形成书面材料（附光盘）于11月30日前报送国家发展改革委（价格司）。
　　（四）开展随机抽查复核。国家发展改革委将对各部门报送的清理规范情况进行汇总梳理，结合行业协会商会收费公示情况，会同相关部门针对发现的突出问题，选择部分行业协会商会进行抽查复核，深入了解实际收费情况。对抽查复核中发现的问题，将会同相关部门共同明确处理原则，提出具体处理意见，切实规范收费行为。
　　联系人：卢  博   68501724  
　　李  硕   68501921
国家发展改革委办公厅
2020年8月21日

