粮食库存检查暂行办法

国家发展和改革委员会 国家粮食局 财政部 中国农业发展银行

　　第一章 总则

　　第一条 为准确掌握粮食经营企业库存粮食的品种、数量、质量等情况，规范对粮食经营企业的粮食库存检查工作，监督和指导粮食经营企业加强库存管理，根据《粮食流通管理条例》、《中央储备粮管理条例》等有关法律、法规、规章以及国务院有关规定，制定本办法。 

　　第二条 国务院发展改革部门、国家粮食行政管理部门、国务院财政部门，中国农业发展银行等部门和单位（以下简称国家有关部门和单位）联合组织的，对各种所有制粮食经营企业粮食库存的检查（以下简称全国粮食库存检查），适用本办法。 

　　本办法所称粮食经营企业包括纳入粮食行政管理部门库存统计范围的从事粮食收购、销售、储存、运输、加工等经营活动的企业，粮食储备企业，以及转化用粮企业。 

　　国家有关部门和单位按照各自职责组织的与粮食经营企业粮食库存有关的专项检查，地方粮食行政管理等部门和单位按照省长负责制的要求在本辖区内组织的对地方粮食库存的检查，参照本办法执行。 

　　第三条 全国粮食库存检查由国家粮食行政管理部门会同国家有关部门和单位定期组织实施，检查工作分为自查、复查和抽查三个阶段。对中央储备粮库存的检查，中国储备粮管理总公司应积极配合。 

　　第四条 参与全国粮食库存复查和抽查的检查人员，应通过国家粮食行政管理部门组织的专业培训、考核，持证上岗。承担粮食质量检验及原粮卫生检验任务的承检机构，应当通过省级（含）以上计量认证。国家有关部门和单位联合抽查的承检机构，由国家粮食行政管理部门指定；省级有关部门和单位复查的承检机构，由省级粮食行政管理部门指定。 

　　第二章 粮食库存检查的内容和方法

　　第五条 粮食库存实物检查。包括检查粮食库存的性质、品种、数量情况。 

　　以独立核算的企业法人为一个被检查单位，采取测量计算法或称重法对其粮食库存进行检查，以核实不同性质、不同品种粮食实际库存数量。 

　　粮食库存实物检查的具体方法，依照《粮食库存实物检查规程》（见附件1）执行。 

　　第六条 粮食库存账务检查。包括检查保管账、统计账和会计账。 

　　分别核对保管账、统计账、会计账与粮食库存实物的性质、品种、数量是否相符，并核对账账是否相符。不相符的，要查明原因。

 　　粮食库存账务检查的具体方法，依照《粮食库存账务检查规程》（见附件2）执行。 

　　第七条 粮食库存质量、原粮卫生和储粮安全情况检查。 

　　对库存粮食质量，重点检查粮食质量合格率、宜存率等情况。 

　　对原粮卫生，重点检查原粮化学药剂残留量、重金属含量、真菌毒素含量等情况。 

　　对储粮安全，重点检查是否存在粮食发热、霉变、虫害等情况。 

　　具体检查方法，依照《粮食质量、原粮卫生和储粮安全检查规程》（见附件3）执行。 

　　第八条 粮食经营企业执行与粮食库存管理相关的各项政策、制度检查。重点检查与粮食库存管理相关的收购质量和价格情况，以及执行粮食出、入库质量检验制度等情况。对储备粮的检查，还要包括财政补贴情况。 

　　第九条 储备粮计划执行、代储资格等情况的检查。 

　　（一）储备粮计划执行和管理情况的检查。包括检查中央储备粮和地方储备粮的购销计划和轮换计划执行情况，储备粮专仓储存、专人保管、专账记载情况，以及执行中央储备粮和地方储备粮轮换管理有关规定的情况。 

　　（二）储备粮承储资格检查。对中央储备粮代储企业，重点检查是否具有代储资格，储备粮是否存储在取得资格的仓房内，代储粮食数量是否超过取得资格的仓容量，专业技术人员是否具有相应资质，以及代储资格条件是否发生重大变化等情况。对地方储备粮承储企业，重点检查是否符合地方储备粮的管理要求等情况。 

　　第十条 每次全国粮食库存检查的具体内容，可根据粮食流通管理的需要，适当调整。 

　　第三章 粮食库存检查的组织和实施

　　第十一条 全国粮食库存检查按以下步骤进行： 

　　（一）制定检查方案，明确检查内容，确定检查人员，合理分组分工。 

　　（二）以适当方式公布检查范围、内容、要求和检查时点。 

　　（三）依照检查方案和本办法相关规定开展检查工作。 

　　（四）检查人员确认检查结果，并告知被检查企业。 

　　（五）检查人员对库存检查中发现的问题提出处理意见。 

　　（六）跟踪了解检查发现问题的处理、整改情况。 

　　第十二条 全国粮食库存检查的自查、复查和抽查按以下方式组织实施。 

　　（一）自查。由粮食经营企业按照全国粮食库存检查方案确定的检查内容和要求，对本企业所有粮食库存情况进行自查。 

　　（二）复查。由省级粮食行政管理部门会同省级财政部门和中国农业发展银行省级分支机构（以下简称省级有关部门和单位），以及中国储备粮管理总公司分支机构，对粮食经营企业库存自查情况进行复查。复查范围由参与复查的有关部门和单位根据全国粮食库存检查方案，结合实际情况确定，一般不少于被检查企业的10%。复查方式选择以下两种之一。 

　　方式一：由省级粮食行政管理部门、中国储备粮管理总公司分支机构，以及省级有关部门和单位，对辖区内粮食经营企业库存自查情况进行联合复查。 

　　方式二：省级粮食行政管理部门会同省级有关部门和单位，对地方粮食经营企业（不包括中央储备粮代储企业）进行复查；省级粮食行政管理部门、中国储备粮管理总公司分支机构，以及省级有关部门和单位对中央储备粮代储企业进行联合复查；中国储备粮管理总公司分支机构会同中国农业发展银行省级分支机构对中央储备粮直属企业进行复查。 

　　（三）抽查。由国家粮食行政管理部门等国家有关部门和单位组成联合检查组，依据全国粮食库存检查方案确定的检查内容、区域，对粮食经营企业粮食库存检查结果进行抽查。中国储备粮管理总公司派员配合检查组开展中央储备粮库存的抽查。省级粮食行政管理等部门和单位应协助联合检查组开展工作。 

　　复查与抽查的区域和粮食经营企业，由组织复查、抽查的部门和单位随机确定。 

　　第十三条 地方粮食行政管理部门，中国储备粮管理总公司分支机构等，应建立健全粮食库存检查制度，适时开展粮食库存检查工作。 

　　第四章 粮食库存检查工作的权责规定

　　第十四条 粮食库存检查人员在检查过程中，可以行使下列职权： 

　　（一）进入被检查企业的经营场所检查粮食库存实物及粮食仓储和检化验设施、设备。 

　　（二）按照有关规定，规范扦取粮食检验样品。 

　　（三）查阅粮食库存的原始凭据、证账、报表等相关资料。 

　　（四）了解询问被检查企业经营管理情况。 

　　（五）对检查中发现企业粮食库存管理方面存在的问题进行调查。 

　　（六）法律、法规规定的其他职权。 

　　第十五条 粮食库存检查人员在检查过程中应当遵守下列规定： 

　　（一）严格遵守国家有关法律、法规，不得非法干预被检查企业的正常经营活动，不得泄露国家秘密和被检查企业的商业秘密。 

　　（二）依法履行检查职责，正确填写检查数据，完整记录检查情况，作出检查结论，并提出处理意见。 

　　（三）对粮食库存检查结果的真实性和准确性负责。 

　　（四）法律、法规明确的其他规定。 

　　第十六条 被检查企业在接受库存检查时应履行下列义务： 

　　（一）配合检查人员依法履行职责，不得拒绝、阻挠、干涉检查人员的工作。 

　　（二）及时、主动报告粮食库存的相关情况，如实回答询问，协助检查。如实提供粮食库存的原始凭据、证账、报表等相关材料。 

　　（三）对检查结果签字确认，不同意签字确认的，出具书面意见，说明理由。 

　　（四）服从并执行依法作出的处理决定。 

　　（五）法律、法规规定的其他义务。 

　　第十七条 粮食库存检查过程中，被检查企业可以行使下列权利： 

　　（一）对粮食库存检查的依据、范围、内容、方式等事项有了解、知情的权利。 

　　（二）要求检查人员表明合法身份的权利。 

　　（三）对检查人员认定的事实有异议，有陈述与申辩的权利。 

　　（四）对于检查人员的违规失职行为，有申诉、控告和检举的权利。 

　　（五）法律、法规规定的其他权利。 

　　第五章 粮食库存检查结果的处理

　　第十八条 粮食经营企业的粮食库存自查结果，应分析说明账实差异，经单位主要负责人签字后，在规定期限内按规定程序报上级单位逐级审核、汇总。不得虚报、瞒报、拒报、漏报、迟报、伪造、篡改粮食库存检查结果。 

　　第十九条 省级粮食库存检查结果的汇总报告，可选以下两种方式之一。 

　　方式一：由省级粮食行政管理部门、中国储备粮管理总公司分支机构对辖区内粮食库存自查、复查结果进行汇总、核对，起草库存检查报告，并会同省级有关部门和单位共同上报国家粮食行政管理部门、国务院财政部门和中国农业发展银行。 

　　方式二：省级粮食行政管理部门负责对地方粮食库存自查、复查结果进行汇总；省级粮食行政管理部门、中国储备粮管理总公司分支机构，对地方粮食经营企业代储的中央储备粮库存自查、复查结果进行汇总；中国储备粮管理总公司分支机构负责对中央储备粮直属企业粮食库存自查、复查结果进行汇总。汇总结果经省级粮食行政管理部门与中国储备粮管理总公司分支机构共同核对、合并后，起草库存检查报告，并会同省级有关部门和单位共同上报国家粮食行政管理部门、国务院财政部门和中国农业发展银行。 

　　新疆生产建设兵团粮食库存（含中央储备粮）检查结果由新疆维吾尔自治区粮食行政管理部门、中国储备粮管理总公司新疆分支机构一并汇总上报。 

　　粮食库存检查结果汇总表式及填报要求，依照《粮食库存检查汇总表及其填报说明》（见附件4）执行。 

　　第二十条 全国粮食库存检查结果，由国家粮食行政管理部门负责汇总，并起草报告，会同国务院发展改革部门、国务院财政部门、中国农业发展银行联合上报国务院。 

　　国家有关部门和单位依照各自职责组织专项检查，应将结果通报粮食库存管理的同级相关部门和单位。 

　　第二十一条 对粮食库存检查中发现的问题实行情况通报（报告）制度。 

　　对属于部门和单位监管职责范围的问题，向有关部门和单位通报；对具有普遍性的管理问题，向行业、系统通报；对有一定社会影响的典型案件，必要时可通过媒体向社会公布；对检查发现的重大问题，应纳入检查报告，上报国务院。 

　　第二十二条 粮食库存检查中发现的以下问题，由相关职能部门和单位，依照《粮食流通管理条例》、《中央储备粮管理条例》及其配套规章制度的规定予以处理。 

　　（一）检查中发现地方粮食库存数量、质量、原粮卫生、地方储备粮管理等方面的违规问题，由粮食行政管理部门处理；涉及粮食财政补贴管理方面的违规问题，由财政部门处理；涉及农业发展银行粮食信贷资金管理的问题，由中国农业发展银行处理。 

　　（二）检查中发现中央储备粮数量、质量、原粮卫生，以及承储资格管理等方面的违规问题，由国家粮食行政管理部门处理；涉及中央储备粮财政补贴管理方面的违规问题，由国务院财政部门处理；涉及农业发展银行粮食信贷资金管理的问题，由中国农业发展银行处理。 

　　（三）检查中发现库存粮食发热、霉变、虫害等问题，检查组要责成被检查企业立即整改。 

　　执行处理决定的企业和单位，其整改情况应及时上报作出处理决定的部门和单位。 

　　第二十三条 对在粮食库存检查工作中做出突出成绩的单位和个人，由各级粮食行政管理部门及有关部门和单位按照有关规定给予表彰、奖励。 

　　第二十四条 粮食库存检查人员违反本办法规定的，给予责令改正、批评教育处理；情节严重的，取消参加粮食库存检查的资格；违反法律法规的，依法进行处理。 

　　第二十五条 全国粮食库存检查档案的管理由国家粮食行政管理部门负责。粮食库存检查档案包括粮食库存检查的文件、工作方案；粮食库存复查和抽查报告与附表；粮食库存检查的工作底稿等原始记录；其他库存检查的资料、文件、报表、凭证。 

　　第六章 附则

　　第二十六条 本办法所称粮食包括小麦、稻谷、玉米、大豆、杂粮及其成品粮。所称粮食的性质分为中央储备粮、地方储备粮、其他政策性粮食和企业自营的商品粮。所称检查时点为统计月报结报日。 

　　第二十七条 对食用植物油和油料的库存检查，参照本办法执行。 

第二十八条 本办法由国家粮食行政管理部门、国务院发展改革、财政部门和中国农业发展银行负责解释。 
　　第二十九条 本办法自发布之日起施行。 

　
